

41岁的老尉倒在了助学路上

临沂一熟食店老板多年资助贫困生,赴陇助学途中突发心脏病去世



“把尉大哥的精神传下去。”“愿尉大哥走好,爱心我们一起接下去。”“风风雨雨,咱们必须把这条捐书助学道路走下去。”这两天,在由临沂爱心人士自发组成的“沂蒙爱心使者团队”QQ群里,“老尉”和他的志愿助学精神成了讨论最多的话题。

41岁的尉守刚是临沂市莒南县一家熟食店的老板,平时热衷公益事业,8月8日他在赴甘肃天水资助贫困学子的途中,突发心脏病去世,生命永远定格在了助学的路上。

对自己很抠,
帮助学生很大方

“他不舍不得穿,舍不得吃,但是帮助别人却很大方。”彭景云是尉守刚资助的学生之一。2009年,老尉开始资助彭景云,并经常到彭景云家看望其家人。在彭景云想象中,能资助贫困学生的应该是西装革履的老板,没想到眼前这位“老板”看上去有些“寒碜”,对自己还很抠门。“他出门就骑辆破摩托车,舍不得吃十块钱以上的盒饭。”

这样一个对自己很抠门的人对资助的学生却很大方。4年前老尉开始资助孩子的时候,他每月工资只有3000元左右,而妻子的收入也有限,一家人的生活并不宽裕,当时他们还没有房子,一直住单位的集体宿舍。但不管手头多紧,老尉坚持每年资助贫困孩子,还会不定期为孩子买学习用品。

最后的印象
仍是“为别人着想”



在尉守刚的追悼会上,受过多
年资助的彭景云痛哭流涕。

2012年,中学毕业的彭景云到老尉的熟食店学习手艺,10个多月的接触中,彭景云对老尉的了解更多了。她发现,只要看到别人需要帮助,老尉必定伸援手。“一次看到有人掉进河里,他没扔手机、衣服鞋子也没脱就跳到河里救人。”

老尉留给彭景云的最后印象,也是“为别人着想”。7日下午,是彭景云跟老尉见的最后一面。当时彭景云正骑摩托车将老尉送到火车站。但老尉担心“一个女孩子自己回家不安全”,送到半路上,老尉就执意让彭景云回家。

文/本报记者 穆静 实习生
王晓宇 片/本报记者 高祥



尉守刚的骨灰回到临沂,很多公益组织的爱心人士前来迎接。

文/本报记者 穆静 实习生 王晓宇 片/本报记者 高祥

200余位市民自发送别老尉

13日上午,尉守刚的骨灰从甘肃天水运回家乡临沂,在临沂经济开发区皇山公园,200余位市民自发前来送别倒在助学路上的尉守刚。

在追悼会现场,多数人

和尉守刚并不相识,但是他们却聚在了一起,送这位助学好人最后一程。13日下午,尉守刚的骨灰入殓。

“他平时十分有亲和力,见了生人也会主动说上几句话。”相识的人习惯直

接叫尉守刚“老尉”。老尉在临沂开了一家熟食店,微胖、见人爱笑,这个朋友口中的“老尉”,从外表看普通得不能再普通的人,靠着一个善举,慢慢成为人们心目中的表率。

创立加盟店 只为传递爱

2011年,尉守刚创立了自己的熟食品牌,并申请了商标,生意日渐红火。尉守刚的熟食店有了一定的名气后,有一些人慕名前来,希望可以学习技术并加盟。为此尉守刚定了一条规矩,要加盟他的品牌,只要承诺资助两名学生直至完成学业,他就不收取加盟费、管理费,而且包学会。尉守刚希望用这种方式将爱不断地扩展、延伸。

此前老尉一直默默单干,为了能帮助更多需要的人,8月4日,他加入了沂蒙义工联合会,并准备在这里大干一场。但谁也没想到,刚刚加入义工组织4天,尉守刚的“宏伟蓝图”才刚刚掀开一角,他就倒在了助学的路上。

4年里资助了十多名贫困生

事情要从4年前说起。4年前,一个偶然的机。老尉开始资助一名因家庭贫困面临辍学的孩子,从此“一发不可收拾”,陆续资助了十多名贫困学生。

今年8月4日,听说甘肃

天水有很多贫困孩子上不起学,老尉马上联系了当地民政局。8月7日,尉守刚踏上了去甘肃天水的火车。为了省钱,老尉没有坐卧铺,而是坐硬座去的兰州,又连夜转车去天水。

30多个小时的旅途奔

波后,尉守刚到达甘肃天水时已是8日晚10点多。之后他找到一家宾馆准备休息,他跟服务员说自己很累,然后登记好,但还没有进房间。他就突发心脏病晕倒在地,之后就再也未能起来。

明代“阁老墓”遭五次盗掘

已被评为省级重点文保单位,平时却无人看护

本报济南8月14日讯(记者 乔昱佳 吴金彪) 14日,位于济南市中区殷家林村北的明朝大学士殷士儋墓再遭盗墓分子疯狂盗掘。这已是这座“阁老墓”近几年第5次被盗。

14日下午,记者闻讯来到位于济南市凤凰山脚下、殷家林村北的殷士儋墓,看到约3米高的封土上,在一棵古柏旁边,赫然出现一个刚被挖开不久的深坑,坑直径约有两米,深七八米,坑底隐约可见杂乱的木板,不知道是棺槨还是盗墓贼留下的。

自称墓主殷士儋18世后人的殷家林村村民殷广和说,古墓再次被盗使他们族人十分痛心、十分气愤。这是近几年“阁老墓”第5次被盗。之前在墓的东面、北面、西北角,墓顶均挖出过盗洞,被发现后村民进行了回填保护。这次盗墓贼又掏开盗洞,钻入墓心盗

窃随葬品。从盗掘的规模来看,也是历次盗掘中最厉害的一次。

殷家林村这处“阁老墓”目前已经被评为省级重点文保单位,平时却处于无人看护的境地。约3年前,当地出于保护“阁老墓”考虑,申请资金在墓四周拉起了院墙,并在门口盖了3间房屋和厕所等设施,可惜一直没人值守。殷广和说,围墙客观上不仅没有起到保护古墓的作用,反而挡住了村民的视听,帮助了盗墓分子。

据了解,殷士儋是明代历城人,历任太子少保、礼部尚书、文渊阁大学士。隆庆五年(1572)殷士儋上书称疾回到济南,万历十年(1582年)病死。相传殷士儋还是万历皇帝朱翊钧的老师。

民间曾流传,葬于殷家林村的“殷阁老”入葬时是“金头玉身”,这种并不靠谱的传言却引得盗墓贼频频“光顾”。



“阁老墓”上方被掘的大坑。本报记者 吴金彪 摄

专家说法

古墓被盗不能
总是“一声叹息”

作为济南历史上一位有影响的名人,殷士儋事迹见于明代史籍以及地方志。就是这样一座名人墓,近几年却屡屡被盗。采访中,业内人士叹息,就现有的保护状况,这些墓葬被盗只是早一天晚一天的事情。

14日晚,听闻殷士儋墓被盗,济南市文物局一位负责人心情沉重地表示“又震撼又遗憾”。目前类似文物保护单位实行属地管理,层层签订文物保护责任书,但目前区(县、市)以下文物保护单位处于“要机构没机构、要人没人”的状况。以殷士儋墓所在的市中区为例,区不设文物局,专职负责文物保护工作的则没有一人。每月也只对辖区文物点巡查一次,根本不能杜绝和震慑盗墓行为。

“受倒卖文物利润的驱使,这些年全国的野外文物被盗现象都很严重,这考验着文物部门的保护能力。像殷士儋墓这样重要的名人墓理应得到保护。”该负责人表示。

本报记者 乔昱佳 吴金彪